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Manuscripte nn se înapoiază. 

Primejdia slavă. 
(R.) Cât e de puternic Ţarul Ru

siei, şi totuşi caută să aibă şi el 
prieteni chiar între suveranii unor 
state incomparabile de mici pe lângă 
întinsa împerăţie rusească. Pentru-că 
nu e pe lume putere, absolută, să 
poţi zice că nimeni şi nimic nu o 
poate slăbi. Şi earăşi nu este stat, 
fie el cât de mic, care într'un anume 
moment şi prilej să nu poată folosi 
şi el ceva. Ori să s t r ice! 

liată de ce şi monarchii marilor 
puteri se bucură, când se pot lăuda 
cu prietenia sinceră a unui popor 
fie chiar aşa de mic ca cel român 
de pilda 

Numai concetăţenii noştri maghiari 
fac pe grozavii. 

Ziarele şi guvernele lor înţeleg 
întărirea elementului maghiar nu 
câştigând simpatii, aliându-se cu nea
murile vecine, ci căutând să maghia
riseze pe concetăţenii lor de altă 
limbă ori să-i împedece în desvolta-
rea naţională. 

Bar' propaganda aceasta o fac în 
acelaşi timp când recunosc, ba mai 
mult chiar : se alarmează de primejdia 
iminentă a slavismului, care-i măr
gineşte la Nord si la Sud. 

Chiar acum, din incidentul publică
rii raportului Societăţii Ceho-Slovace 
ziarele maghiare publică articoli a-
larmanţi. 

„A cseh Holubàr" — uriaşul de 
pe vremea lui Mateiu — strigă ei, 
earăşi ne ameninţă. Cehii au dat 
mâna cu Slovacii înspre perirea ma
ghiarismului!.. 

Şi urgentează să se ia mësuri de 
apărare ori de îndreptare, că altfel 
vai şi amar de viteaza seminţie a 
lui Arpad. 

Conseeuenţa logică ar fi ca mësu-
rile de îndreptare să le vadă în in
troducerea unui sistem de guvernare 
care pe Slovaci să nu-i înstrăineze de 
tot ce e unguresc. Să li-se facă 
vieaţa cel puţin de suferit, pentru a 
uu-i sili să solicite ajutorul Cehilor; 
ori aşa de plăcută, încât nici chiar 
ademenirile să nu-i clatine în devo
tamentul lor pentru legile ungureşti . 

Pentru-că desigur, dacă guvernul 
nu le-ar face Slovacilor zile amare, 
ei nu s'ar duce în Boemia. Copii lor 
ar înveţa la universităţile ungare şi 
pe la măiestri şi negustori din pa
trie. 

Ei, dar' purtătorii cuvântului de-
cizëtor în vieaţa publică ungurească 
altfel înţeleg lucrurile. „Budapesti 
Hirlap" (de la 2 Februarie) strigă 
să fie pedepsiţi Slovacii cari primesc 
ajutoare de la Cehi: tinerilor de pildă să 
nu li-se nostrifice diplomele! Bine, 
că nu zice ca celor ce au înveţat meşte
şug întreBoemi, să nu li-se dea drept 
a deschide atelier ori negustorie în 
Ungaria / 

Mai mult chiar: toate ziarele un
gureşt i strigă după „állami rendőri 
beavatkozás" . . . 

Va să zică, chestiuni economice 
politice şi sociale d'o natură atât de 
gingaşe şi importante în acelaşi timp, 

presa maghiară crede, că t rebue să 
se résolve pe cale — poliţială, cu 
„Mihaszna Andrà3"-i i . 

Ori pe cale de intervenţie diploma
tică: prin ministerul de ex te rne să 
li-se trimită adecă Cehilor poruncă 
să nu mai scrie cu simpatie despre 
durerile Slovacilor, să nu se cutre
mure când aud despre prigonirile 
guvernelor uagureşti , să nu mai pri
mească în satele şi oraşele lor pe 
Slovacii cari îşi caută acolo adăpost 
de potopul şovinist ori de sărăcia 
adese-ovi meşteşugit trimisa asupra lor. 

Ear ' la ideia c e a s t a ajunge nu
mitul ziar unguresc aşa, că după al 
lui părere şi agitaţiunilor româi:?şHi 
aşa li s'a pus capë t : s'a interveni, 
la Bucureşt i ! 

Câtă neruşinare. Să-şi închipue 
ziariştii maghiari şi obştea educată 
de presa şovinistă că Ungurii au atâta 
putere în cât să poată porunci şi în 
Bucureşti. 

Ce să ne legăm însă de neruşi
narea aceasta, când atâta vreme fraţi 
de ai noştri ju rau pe cer şi stele că 
noi şi causa întreagă am fost „vân
duţ i" în Bucureşti ! ? 

„ . . . azi mişcarea naţională română este 
liniştită, ca valurile potolite ale măr i i ' . . . 

Aşa scrie „B H.", povăţuind gu
vernul să intervină şi pentru poto
lirea Slovacilor. 

Fapt-e, că azi mişcarea nu aruncă 
valuri . 

Ori dacă aruncă, sunt valuri furi
oase ale fraţilor contra fraţilor, a tâ t 
aici, cât şi dincolo. Politică de par
tid pretutindeni şi la toate ocasiile. 
Chiar zilele aceste, un ziar con
servator a publicat „desvel i r i" pre
cum că şi dl V. A. Urechiă ar fi tot 
un „ t rădetor" : i-a vêndut pe fraţii 
din Macedonia. Ear ' din incidentul 
Bolcaş, după ce studenţii universitari 
au protestat Dumineca t recută în 
contra prigonirii de la Oradea, s'au 
apucat să atace Liga, în cât „Dra
pelul" se simte îndemnat să-i doje
nească, ear ' din aşa zisul comitet na
ţional studenţesc, o par te a demi
sionat pentru „purtarea înconsecuentă 
şi nedemnă" a colegilor cari au 
„arangiat" protestarea, începută în sala 
Dacia, şi terminată la locuinţa unui 
corifeu conservator. 

De altfel studenţii fac şi ei ce au 
înveţat de la corifeii Ligei, căci unii 
dintre aceştia au inventat „ t rădarea" , 
doar ' naţionalistul domn loan Gră-
diştean declama studenţilor despre 
„ t rădare" , aşa că patrioţi nu puteau 
să fie nici între studenţii de Dumi
necă de cât cei cari au ţinut discurs 
înaintea unor lachei, cum cetitorii 
noştri vor ceti că s'a întêmplat, în 
altă par te a ziarului nostru. 

Se înţelege : câtă vreme înţelep
ţii noştri heghemoni continuă a 
, ,mânui" chestia naţionalităţilor în 
sensul de până acum, ear ' la noi 
acasă şi dincolo, în regatul liber, 
atât cei chiemaţi cât mai ales cei 
nechiemaţi „fac politică naţ ională" 
descoperind şi „desvelind t răde tor i" 
unde nu sunt, toate primejdiile cresc, 
şi îndeosebi primejdia slavă creşte. 

D'ale lui Ieszenszky. După ce alaltăieri 
i-a speriat cu primejdia slavă, ieri Ieszenszky 
a trimis veste în toate centrele ungureşti 
că naţionalităţile aliate vor ţine în curênd 
congres la Budapesta ori in — Oradie. 
De ce nu chiar la — Turda? Aşa ar fi 
bocărît comitetul naţionalităţilor. După câte 
ştim, comitetul acesta nici nu s*a mai con
vocat de când cu publicarea procesului 
verbal îu foile ungureşti. Dar' nici din 
programul stabilit atunci nu s'a reálisat un 
singur punct. 

* 
Noue consulate române. „Pesti Napló''1 

de la 3 c. scrie şi după el reproduc celelalte 
ziare din Budapesta, că guvernul Rrmâniei 
va înfiinţa în curênd consulate la Braşov 
şi Timişoara. 

tJm complot polon. Se scrie din Varşo
via U x ^ . . . . 

.Aici s'a desc(,pem un întins complot, 
organizat de Polonii пщ. ,пѵ"МЪі. S'au făcut 
o mulţime de arestări şi perchiziţiuni care 
au dat peste hărţii compromiţătoare, care 
s'au. séquestrât." 

Germania-Jună. 
(1830-1848) 
Luft, Luft in den Massen ! . . . 

Gutzkow: Nero. 

XII. 

Deja in direcţia aceasta Heine se deose
beşte esenţial de Börne. Născut (probabil) 
la anul 1797 în Düsseldorf. *) 

Heine, a fost de timpuriu rSsfăţat de so
cietate, în mijlocul căreia s'au formulat 
principii aristocratice, dar' ideale privitoare 
la libertatea socială şi politică, aprobând 
perfect sistemul monarchie şi manifestând 
totdeauna oroare faţă de vederile demo
cratice sau comuniste chiar. La desvolta-
rea lui în direcţia aceasta a contribuit de
sigur foarte mult şi cultul lui Napoleon, 
Introdus în familia Heine. Poetul a şi rë 
mas în vieaţa întreagă mare admirator al 
lui Napoleon, — lucru ce i-se pune la rë 
vaş din partea criticilor germani, cari şi 
acest entusiasm îl iau drept ură iată de 
Germani. Tot în acest cerc de idei îşi 
are temeiu admiraţia lui Heine pentru 
Goethe. Pe la 1821 Heine făcea parte 
dir. acel cerc de literaţi în Berlin, cari se 
adunau îu saloanele cunoscutului mecenat 
al literaturei şi artei germane Varnhagen şi 
a renumitei lui soţii Rahel Levin, şi cari 
literaţi nu făceau altceva, decât discutau 
cu admirare asupra operelor lui Goethe şi 
făceau propagandă pentru menţinerea po 
pularităţii lui. 

Deosebirea aceasta de principii între 
Heine şi Börne s'a vëzut mai ales dupâ-ce 
ambii sau espatriat, pentru a se sustrage 
de la şicanele, cărora erau espuşi pentru 
activitatea lor liberală, stabilindu-se la Pa
ris îndată după încetarea revoluţiei din 
Iulie 1830 când deja ambii aveau mare re 
pu;aţie literară. 

Scorul lor era acelaş. Să se folosească 
de libertăţile dăinuitoare în Franţa şi să 
strecure de aci ideile reformatorice pe pă-
mêatul Germaniei. 

Heine căuta să-şi ajungă scopul bătând 
saloanele aristocraţilor şi lămurind această 
lume asupra stărilor germane, pe când 
Börne îşi validita spiritul democratic. .Börne 
ura pe aristocraţi — scrie Brandes — pe 
când lui Heine îi impuneau*. 

Börne se simţia fără patrie în aceste ga
loane, dar' se simţia bine de tot în socie
tatea democratică a meseriaşilor compa
trioţi, în adunările germanilor emigraţi, 
unde făuriau cele mai temerare planuri şi 

*) Despre naşterea lui Heine esistă diverse pă
reri. 

Eu am scris în privinţa aceasta un articolaş de 
orientare In .Familia" din 1898 pag. 21. 
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adunau parale în scopul diferitelor în
treprinderi politice". . . Vëzênd această 
activitate a lui Börne, ne putem esplica 
fondul următoarei observaţiuni din memo
riile lui : , Străinătatea a devenit patria Ger
manilor, căci numai acolo au drepturi civile 
pe când în patrie trebue să se supună legilor 
terii, trebue să vadă, să audă şi să — tacă 
(„Aus meinem Tagebuche" pag. 2 8 / 

De aci din străinătate au slujit ambii pa
tria lor prin activitatea lor jurnalistică, îm
părţită în doue : informênd pe Germani a-
supra stărilor din Franţa şi pe Francezi a-
supra stărilor germane. 

Opera de căpetenie a lui Börne a fost 
„Scrisorile din Paris* *) al căror conţinut 
etic le-a făcut monumentale. Nu prin 
forma lor esterioară, sau estetică, ci prin 
fondul bogat în idei, cari toate prindeau 
rădăcină în maPBP poporului, avênd resul-
tatul schintei ce cade şi aprinde. In ace
ste scrisori el spune poporului, cum ap
roape Europa întreagă s'a eliberat, arată 
mişcările Polonilor, Elinilor, Spaniolilor şi 
învingerile Francezilor prin revoluţia din 
1830? — numai Germanii stau cu manile 
în sîn .purtând livrée de servitori ai stă
pânilor absolutişti. . .* 

Le stigmatisează servilismulişi îi Îndeam
nă să se trezească, să cuteze totul, se 
aleagă între moarte şi învingere, căci — 
vor învinge. Suveranitatea poporului mai 
presus de toate, — eată ţinta la care po
porul german trebue să străbată. 

Astăzi încă, cetind acele scrisori, vedem 
spiritul lor revoluţionar. Găsim, că prin ele 
un cap deschis şi o inimă mare glâsueşte 
cătră un popor oropsit. Fir >şte însă, că nu 
e jurisprudent profund autorul acestor scri
sori, nu e bărbat de stat cu program şi 
sistem ci un predicator înfocat al imnului 
libertăţii, bărbat pătruns de mari ilusii şi 
idealuri : 

Ear' Heine? 
Heine a fost incontestabil poet revolu

ţionar, dar' mai mult poet ca bărbat poli
tic. Pe când Börne prin fondul scrierilor 
sale apăsa în cumpăna opiniei publice, 
Heine cucerea prin formă, atât prin poesia 
sa tendenţioasă dar' captivantă, cât şi prin 
proza cea admirabilă, prin stilul ,sărat*-
epigramatic. 

In faţa multor învinuiri de inconsecuenţă 
politică, Brandes dă o esplicaţie foarte e-
sactă a politicei lui Heine, când zice: 
, Heine a fost mare propagator al libertă
ţii, dar' totodată şi aristocrat, căci princi
piul lui era, ca geniul să fie recunoscut de 
conducător şi stăpân"... 

In Paris Heine a scris afară de „Die 
romantische Schule (1836) şi „Atta Troll" 
(1892), despre cari am vorbit mai sus, — 
4 tomuri prosă, Intitulate „Salonu, In cari 
tractează asupra stărilor culturale şi mai 
ales religioase din Francia. Aceste se di
sting nu tocmai prin cele mai bune cali
tăţi ale lui Heine, ci prin frivolitatea 
observată îndeosebi în chestii de religie. 
Aceleaşi calităţi în „Florentinische Nächte", 
într'un ton mai serios se presintă studiul 
lui asupra religiei şi filosofiei în Germania. 
Humorul şi satira ies la iveală în frag
mentul novelistic „Rabbi von Bacharach" 
şi în memoriile sale: „Cartea Le Grand". 
— Amintim aceste numai pentru a se vedea 
neobosita activitate a lui Heine după ex-
patriare. 

In direcţie politică a scris între altele 
„Deutschland ein Winermărchen", o poésie 
ia 27 capitole. In aceasta îşi descrie im
presiile din căletoria făcută prin Germania 
lupă 13 ani de „exil", — impresii în cari 

Heine fără nici un scrupul flagelează stă
rile din Germania. In flecare oraş găseşte 

àte un moment [ridicol, moral fals, dom
nia ipocrisiei, tendenţe politice ridicole 
prin stăpânirea reacţiunei asupra poporului. 
Aceste neajunsuri poetul le povesteşte cu 
multă satiră lui — Barbarosa, Dante şi altor 
siguri istorice apuse, ear' pentru a Ie scoate 
e; mai drastic în relief le aseamănă cu 
rar i le din Francia, ear' comparaţia iasă, 
fireşte în defavorul Germaniei. 

Această poésie, privită din punct de vedere 

**) Vezi Börne: Gesammelte Sehfriften. Ed. Re
clam- Band III, 



şovinist german şi nesocotind împregiurarea, 
că sarcasmul era forţa Germaniei-June, 
conţine destule motive antipatriotice, în 
fond însă ea nu este decât lupta oposiţional 
iberaîă în contra situaţiei ce îi s'a creat 

Germaniei prin politica reacţionară. In con 
tra multor denunţări şi ca'omnii, Heinrich 
Laube, tovarësul de muncă al lui Heine, 
care cunoştea iubirea pătimaşa a acestuia 
faţă de tot ce era german, a scris o fru
moasă apërare din incidentul morţii lui 
Hí ine. Spunând cu câtă tenacitate şi entu-
siasm représenta Heine chestiunea ger
mană în societatea din Paris, Laube scrie : 
,,Nici când interesele germane n'au fost 
mai voiniceşte apărate ea de H^ine, în di
scuţiile sale cu Francezii. La asemenea 
oeasii nici când nu-i lăsa în îndoeală, că 
nre inimă perfect germană". . . *) La 
H< ine mai mult ca la ori care dintre tinerii 
germani se potriveau cuvintele lui Börne: 
„mania pe buze, ear' în inimă iubire faţă 
de popor u . Este deci foarte îndreptăţită 
cererea din urmă a lui Heine : „Să mi se 
pună o sabie pe sarcofag, căci am fost un 
brav soldat in lupta de eliberare a ome-
nirei". . . 

După Börne şi Heine cel mai valoros 
luptător naţional a fost Carol Gutzkow. ,,Ein 
Mittelding zwischen einem zergliedernden 
Kritiker und einem Poeten", — 11 numeşte 
Brandes, fiind că şi el, ca şi cealalţi factori 
ai Germaniei June s'a afirmat în diferite 
genuri literare : în critică, novelă, roman 
şi dramă. 

O scriere a lui, foarte caracteristică pentru 
felul cum aceşti scriitori îşi ascundeau ten
dinţele revoluţionare — scriere altcum din 
punct de vedere artistic neînsemnată — 
este tragedia ,.Nero'1. Gutzkow descrie în 
aceasta timpurile de sub domnia faimoasă 
a impëratului roman de acest nume ca 
fiind identice cu stările actuale din Ger
mania. Face alusii la nedeamna deosebire 
Intre popor şi stăpânitori, arată l n g u a i ^ ' 
conducëtorilor politici (în dramă, 'numiţi 
senatori) faţă de stăpân, do/vedeşte că 
virtutea acestora este un falşj pretext pen
tru sevîrşirea de cruzime; i n schimb dă 
un program de idei şi <i e luptă, ,.aă urască 
tirania 1 ' 1, së dispr/îţuească „spiritul de 
gaşeă", în artă si 'în vieaţă, în stat cât şi 
iu familie să re j S t a hilească adevërul. lulius 
Vindex, o figură măreaţă din această dramă, 
(figura ce représenta vederile autorului1* redă 
aproape întreg programul Germaniei-June 
în a m a t o a r e l e : 

/ 

'*" „Der Einzelne ist nichts; durch 
Geisteskraft 

Wird diese böse zeit nicht aufgerafft. 
Wir müssen uns zusammenschaaren 
Was einem nicht gelingt, gluckt 

ganzen Paaren". **) 

Şi î t er'alt lcc, m'ütand asupra greutăţii 

nici uneia dintre confesiuni. — a fost unul 
dintre cei mai adicţi panteişti şi propaga
tori ai St. Simonismului. Pledau pentru 
emanciparea femeii, dar' combăteau ici colo 
şi raţiunea căsătoriei şi a sfinţeniei conju
gale. Evident că scrierile în cari asemenea 
principii predomină, sunt cele mai slabe şi 
lipsite de or ice efect. Esplicaţia firească a 
ace tor deviări este dată îu perfecta liber
tate de gândire, ce această grupare literară 
îşi luase drept punct de plecare. 

Aceste deviări nici n'au să tragă în cum-
penă la o justă apreciare a acestor băi biţi, 
cari prin activitatea lor literară şi politică, 
prin vecînica lor negare şi schepticism, prin 
sarcasmul cel neeruţător, prin marele stoc 
de idei au avut adâncă şi absolut binefăcă
toare influinţă asupra poporului german. 
Acest adevër — deşi deocamdată cont? sfat 
de o parte a criticei germane — face ca 
Germania Jună să fie una dintre eele raai 

cu car-
asemë 
— zic 

eluptă 
,ându-o 

libertatea unui 
cu soartea lui 

popor, 
Prometeu 

interesante grupări literare 
atenţia noastră. 

Bucureşti. 

şi vrednică .de 

Ilarie Chendi. 

Cum se compromite 
mişcarea naţională. 

In numërul séu dela 20 Ianuarie 
V. ziarul „Drapelul" (din Bucureşti) 
a adus un articol în care 'ş i exprima 
regrete pentru unele . І г " - г і ; ? 
plate cu prilejul culinarii de „pro
tes tare" ce au ^nut studenţii din Bu
cureşti ^a ln îneca trecută. 

Fçfiéva 
conducea 

„O schwere, shwere Zeit, 
0 Riithselzit o Prometheus, 
Bald stirbst du ohne Herz und 

Leber 
An deiner innern Zweifel Bande". . . 

(pag. 42). 

iidoea adecä Gutzkow, că o să 
a-şi vedea liber poporul din care 
arte, dar' totuşi a fost fericit) a 
zilele de mărire ale naţiunei sale. 
d Heine şi Börne au murit mai de 
>u, cel dintêiu la 1856, ear' Börne 

1837, —Gutzkow a trăit până la 
tdecă încă târziu, dupa ce Bismarck 

şi WiÜielra I. au reálisat idealurile Ger
maniei June. 

Ace ista ar fi în puţine trăsături activitatea 
GERMI.v.iei June şi precedentei.* ei Asupra 

1 dintre cei 10 s Tutori osândiţi de 
iugul din Francfort ar fi încă multe 
i, dar' în fond toate cad sub pune 
upreeiare ce am espus. 

utem însă sfîişi fără a amicti şi eâ-
.şeii atât tactice cât şi principiare 
itatea lor, greşeli cari altfel toate 

sunt i duxuri ale iperzelului bëvê'sit Wim 
am zi<4! în toiul luptei. Astfel ei propagau 
idei r> voluţionare, atacau cu deosebire sis
temei politice, dar' din când în câud ata
cau ş noima statului peste tot. Ei loveau 
în reli ;ia catoiieâ, dar' adeseori predicau şi 
eele in ai obscene eresuri. Heine mai ales, 
care strict luat n'a aj a; ţinut eu convingerea 

*) Hin ungedruoktor Aufsatz Laube's. „Deutsche 
Uovuo" din 1887 pag, 4Gj. O schiţă biografică 
foarte bună asupra lui Hcino. 

K. (îutzkow : Nero. Tragoedio. Stuttgart 

Se : 
ajung-
făcea 
ajung?-
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1879. 

fiecäi'ü 
Bund 
de sc 
tele ti< 

Nu 
teva ţ 
în ae1 

între altele, că tonul îl 
un domn Cancicoff, care 

de vre o trei ani nici n'a plătit co-
tisaţia la Ligă. Se cerea apoi ca 

Liga" să fie data ea ră studenţilor, 
căci bărbaţii politici au conpromis o. 

Drapelul" re la tează însă că stu
denţi membrii la Liga abia sunt 
10—15. 

Bar' cât despre felul cum înţeleg 
d-nii studenţi să refacă Liga com
promisă, „Drapelul" publică urmë
toarele şire adresate presidentului 
comitetului naţional s tuden ţesc : 

Domnule président, 
Faţă cu purtarea inconsecuenţă şi ne

demnă ce au avut unii din membrii comi
tetului naţional studenţesc la manifestaţia 
de Dumineca trecută, vë rog să binevoiţi 
a mi primi demisiunea din acel comitet pe 
urmëtoarele motive, cari formează obiectul 
acelei inconsecuenţe: 

a.) S'a atacat Liga dela tribună în sala 
Dacia ; 

b) S'a manifestat prin faţa clubului con
servator; şi 

c) S'a manifestat la locuinţa d-lui Fili-
pescu şi s'a ţinut un discurs lacheilor d sale 
de către un membru al comitetului. 

Sunt sigur că d-voastră recunoaşteţi că 
aceste trei puncte n'au format absolut de 
loc obiectul hotărâriloi luate în şedinţa co
mitetului naţional, ţinută cu doue zile îna
intea zilei hotărâte pentru manifestaţie. 

Vë urez spor şi glorie pe noua cale ce 
aţi croit comitetului naţional şi pe care aţi 
început deja a îndruma idealul neamului 
românesc. 

Veţi r e u ş i ! . . . 
Torna Dragu. 

calea şi mijloacele prin cari preoţimea şi 
înveţâtorii noştri pot să ;ijungá ! a o mai 
bună soarte, ear' de altă parte Ven. Con
sister reduce salariul unui sau altui înveţă-
tor contra statutului organic şi a tuturor rîn-
duieîilor noastre de până acum. 

Sa apară din când în când câte un su
pliment, mai ales când pnblică sumedeniile 
de studii pedagogice, precum şi în sesonul 
concurselor şi a spiritismului. 

Dogmele noastre fiind lucruri positive, sä 
pună mai mare pond pe prediceie de cu
prins practic, şi sa ne ţină puţin în curent, 
cu momentele mai însemnat;.» din vi .-s ţa bis 
şi şcolară din diecesa Caransebeşului şi ar-
chidiecesă. 

Sa arate însemnătatea fondurilor de bu
cate, societăţile de înmormântări, o societate 
de înmormântare sau asigurare pe viaţs a 
tuturor preoţilor şi înveţătorilor din diecesă 
şi alte multe afaceri de această natura ar 
fi bine să le suleveze, şi apoi credem că va 
fi abonată şi cetită cu interes de întreg pu
blicul român. Se schimbă şi se vor schimba 
multe în diecesă şi ar fl de dorit ca şi foaia 
noastră bisericească să se schimbe ba
rem Ia faţă. 

Presbiterul. 

Oficioasa noastră. 
în numërul prim din „Biserica şi şcoala" 

a. c. se publică u esenţială schimbare, dl 
Dr. G. Proca profesor semin. ocupă locul 
>'e redactor al Rev. D n A. Hamsea. 

Pentru orientare expun pe scurt şi fără 
încunjur ce am dori noi de |la noul re> 
dactor ca foaia să fie abonată de toate pa 
rochiile şi cetită cu interes de publicul ro
mân care se interesează de soartea bise 
ricei şi a şcoalei. 

Foaia să fie puţir mai naţionaiă întru cât 
biserica noastră poartă şi acest epitet. 

Să publice şt atari corespondenţe, cari 
deşi n'ar conveni dlui redactor dar' sunt 
de interes pentru bis. şi şcoala noastră. 

Nefăcend politică, să apere cu energie 
interesele bis. şi şcoalei contra politician!-
for cari pa furiş subminează la tesaurul moş
tenit de la străbunii nos!r;i. 

Să fie interpretul fidel al Ven. consistor, 
nu a bunăoară, foaia publică şi indegeteazii 

árad, 4 Februarie n. 1899 
Cu toţ ' î aşa să facem. Lui .Alkotmány" 

îi scrie un fruntaş dela sate, că nu e birt 
nu e cafenea, nu e casinâ, în care umblând 
să nu ceară foi catolice. Antreprenorii în 
cele din urmă, Jidani de ar fi, se v e l siliţi 

abona foile catolice. Pilda coresponden
tului lui .Alkotmány" nu e rea şi ar fi 
foarte bine ca să o urmeze şi Românii noş
tri. In zile de têrg d. p. birturile şi cafe
nelele de la oraşe bâjbăe de Români din 
provincie. Aducênd câştiguri însemnate an
treprenorilor, mai totd'auna streini, ar putea 
să-'i Silească, ca să aboneze şi foi româ
nesc, cum abonează foi ungureşti pe seama 
muşteriilor streini. Trebuesc cerute în сон-
tinuu foile româneşti, căci aşa făcând antre
prenorii să vëd siliţi a le procura. 

* 

Membrii români din Représentante ora
şului Sibiiu pro 1899. Din 252 membrii ai 
represenfanţei oraşului Sibiiu pro 1899 aflăm 
urmëtorii români : Virilişti : Erezii metropo-
litului ! Miron Romanul, représentât prin 
asasorul consistorial Nicolae Ivan ; I. A. de 
Preda, adv. ; Fondul seminarului „Andre-
ian", représentât prin Dr. N. Olariu, adv . ; 
Institutul de credit şi economii .Albina", 
représentât prin adv. Dr. N. Vecerdea. Fon
dul gen. administr. al archidiecesei gr. or. 
Transilvane, représentât prin căp. c. şi r 
In pens. Pantaleon Lucuţa asesor, cassar; 
Part. Cosma, directorul .Albinei*. Banca 
de asigurare .Transilvania," repres. prin 
directorul ei Adolf Albrich ; Asociaţhuiea 
pentru literatura şi cultura poporului ro
mân, repres. prin Dr. Ilie Beu medic ; Elisa 
beta Bugarski, repres. prin Francise I. Wag
ner, comersant ; Dr. Octavian Russu. adv. ; 
Alexandru Lebu, proprietar; Fondul cate
dralei gr. or. repres. prin Dr. I. Cristea, se
cretar cons. ; Dr. Ioan Nemeş, adv. Suplenţi: 
Savu Văcariu, maestru cojocar. Membrii 
aleşi la 1895 : Zach. Boiu, as. cons. ; Nico-
lau Cristea, as. cons. Intre cei aleşi în 1899 : 
Demetriu Coruşa prof. semin. Ia total sunt 
dar 17 membri. Intre cei 16 membrii func
ţionari ai magistratului nici un român. 

Hoţie la bancă ungurească. Servitorul 
Bugyi József dela banca ovreo maghiară 
din Sătmar se vede că invidioasa hoţie 
săvârşită de directorul Pless dela „Első 
Aradi." Servitorul Bughi a furat preste 
200 de obiecte din despărţământul hipote-
car şi ca se nu fie prins cu ocaua cea 
mică, le-a valorat nu In Sătmar, ci în alte 
oraşe. Servitorul era bine plătit. Cu toate 
astea a gândit să facă şi el, acea ce alţi 
domni, mai mari ca el, au făcut. Dacă tot 
aşa o păţesc băncile ovreo-rnaghiare, atunci 
ne putem culca pe-o ureche din partea 
băncilor ovreo maghiare, care în vremea 
din urmă să sporesc ca ciupercile. 

Falsificatori de bani cu grămada. In 
Szentes au fost deţinuţi 70 de inşi, care 
au fost prinşi că fabrică bani. Intre ei e şi 
un fotograf. Cercetările se urmează căci 

banda e foarte mare. lată pe ce căi ştie 
să se îmbog;iţasc:i Ungurii din Szentes. 

* 

Incendiu mare a pustiit comuna Nagy-
Bobrocz. Au ars vre-o 300 clădiri, Intre 
ele şi edificiul poştei, unde erau în casă 
20.000 fl. De asemeni s'au găsit a doua 
zi 17 cadivre de oameni arşi. 

* 

In contra oraşului Fiume. Guvernul ma
ghiar a adus jertfe de milioane pentru-ea 
oraşul Fiume sä devina cât să poate :io 
unguresc. Din ce s'>;u întărit Ungurii îa 
Fiume, dia ce streinii şi în deosebi Serbii 
şi Dalmatiani au început a nu mai sta în 
legături comerciale cu fiumanii, ba în Bos
nia şi în Dalmaţia s'a pornit o mişcare, ca 
toţi articlii de transport întru cât se poate 
s% nu fie trimişi p« la Frame, ci pe uscat. 
Caile ferate austriece lncâ le stă în ajutor 
celor doue provincd căci au făcut enorme 
reduceri îu tarifa transporturilor. Eată unde 
duce şovinismul unguresc. Ruinează şi co-
merciul oraşu'ui Fiume ргіті Împe3triţarea 
lui cu toate lăpădatunle de funcţionari şi 
de impiegaţi dela subvenţionată .Societate 
de navigaţie". 

Sfinţire de biserică In 27 Dec. a. trecut 
s'a ^fiinţat biserica din Fadimac, cottul Ca-
raş-Severin. A luat parte la sfinţire o mul-
ţime de popor din Fadimac şi împrejurime. 
Cântările Ie-a esecutat corul din Teregoviştf a 
sub conducerea harnicului Ioan Danciu. Bi
serica e foarte frumoasă şi sunt vrednici 
de laudă Românii din Fadimac, că deşi cop
leşiţi de coloniştii Unguri, pentru care li 
s'a i luat păşunatul, totjau adus atâtea jerîfe, 
ca să 'şi vadă zidită biserica. Vrednicia fie 
căpetenie i se vine diu* părinte Alexandru 
Popoviei. Actul sfiuţirei l'a condus dl Lucian 
Şepeţian, paroch în Chisăteu, asistat de pre
oţii Mateiu din Bara, Morariu din Secuş, 
Craşovan din Babţa, Carabaş din Bali;>ţ, 
Groza din Costeiul-mare, Aurariu din Cu-
tina, Căpitan din Cladova, Danciu din Ter-
govişte, Ioaneş din Beneecul român şi pre
otul local Alexandru Popoviei. Predica a 
rostit o dl Şepeţian. După sfinţire a urmat 
prânzul comun, 

Unul care a fost faţă. 

Din Lipova cu data de 30 Ianuarie pri
mim urmëtoarele : 

Onorabilă Bedacţiune 1 
Poporul român în totdeauna ştie a pre

ţui pe cel ce merita stima. Rog a biue voi, 
injpreţuita-Vepoaie,a publica puţinele şiruri 
prin cari voesc a tace cunoscut cât da iu
bit şi preţuit este parochul Dl Terenţiu 
Opreanu de Lipoveni. 

Fruntaşii poporului din Lipova, aproape 
10) de români, s'au presentat Dumiii'Cä la 
locuinţa bunului preot Dl Terentiu Opreanu 
spre a'l întreba despre causa depărtări sale 
din Lipova,—viu constatând adunaţii, <• i pen
tru Întreaga comună depărtarea lui epigubi-
eioasă. — Cei adunaţi au început deja a face 
tot posibilul ca iubitul lor preot asigurên-
du-i sä o mai bună dotaţiune să rem ină şi 
mai departe al nostru. — El au fost păs-
porul cel bun carele şi sufletul şi l'a pus 
pentru oi. 

Stimătoriu 
Aurel Saviciu. 

* 
Hymen. Duminecă în 24 Ianuarie (5 Fe

bruáré 1889) la oarele 11 a. ra. se va 
celebra cununia dlui Vasile Văţian, fiiul harni
cului preot dl Andreiu Văţian din Baia, cu 
domnişoara Lucreţia Neagotă din Gavoşdia. 
Felicitările noastre! 

* 
Petrecere. Tinerimea română din Oradea-

Mare araugiază Concert împreunat cu dans 
la 23 Februarie 1899. st. n. în sa'a cea 
mare a hotelului: .Arborele verde" centru 
ajutorarea tinerimei studioase din Oradia. A-
rangeri: Alexandru Aciu, Cornel Antat. Isaia 
Ardelean, Cornel Bejan, lom Boroş Leon-
tin Bo-oş, Alexandru Beniczky, Lucian 
Bolcaş, Alexiu Boţoc, Alexandru Bretan, 
Cornel Budinciai., Emil Coste. Ioan Ciordaş, 
Victor Creţ, Nicolau Diţiu, Vasile Ghetie, 
Clemente Hosszú, losif Iacob, Cornel Iancu, 
Nicolau Kőváry, Demetriu Lascu, Iuliu Lu-
chiciu, losif Ma orescu, Iustin Marşeu, Au
gustin Mircea, Dr. Cornel Nesiu, Va-iile Ni-
coruţa, George Novacoviciu, Aurel Petroviciu, 
Iustin Petruţ, Alexandru Pop, Avram Pop, Sil
viu Pop, Dr. Nicolau Popoviei, Nicolau Popo
viei, Nestor Porumb, Drd. Stefan Rozvan, Ale
xandru Rocsin, George Roesin, Nicola« Schi
au, Eugen Simonca, Duşan Spărios, Mihui Spă-1837. 



rios, Coriolaii S teer, Dr. luliu Suciu, Ioau Su-
ciu, Deaideriu Т е п ѵ - Ь а п . începutul precis la 
7 ore seara. Preţul de intrare pentru per
soană 2 fl, pentru familie 5 fl. Suprasolvi-
rile generoase se primesc cu mulţumită la 
adresa cassarului Cornel Iancu (Pavel utcza 
380) şi se vor cuita pe calea publicităţii. 
In pausă se va juca : „Căluşerul şi .Bătuta". 
Program : 1, „Iată ziua triumfala" esec. de 
corul t inerime! 2. a) „Aria Santuzzei* din 
opera „Cavalleria rusticană" de Masçagni; 
b) Canzonetta din opera .Salvator Rosa* de 
Carol Gomes; c) Cântări româneşti (Potpo-
uri), cântate de Dşoara Valeria Pop, acomp. 
pe pian de Dşoara Virginia Gal. 3. .Bile
tul* monolog, după Berr de Furique de Ha-
ralamb G. Lecca. predat de Dşoara Veturia 
Pap. 4. „Doina doinită" de J Vorobchieviei 
esec. de corul tinerimei. 5. a) „Le rossig
nol* de Fr. Liszi b) „Gavotte; Musette* de 
E. d'Albert c) „Cimpoiul, — capriciu" de I. 
Mureşan esec. pe pian de Dşoara Virginia 
Gal. 

Fidanţare. Amabilă fiică a dlui înveţător 
din N ă d l a c , Samson Lugojan, dşoara Ro
salia Lugojar), s'a fidanţat cu dl Simeon Bule 
ales preot în Ş o r n o ş c h e ş . Felicitările 
noastre. 

Camera industrială a Secuilor a aşezat 
prin diferite oraşe 370 de copii. Ei au fost 
daţi la înveţătura celor mai rentabile mese
rii. Cheltuelile de drum ş. de primire toate 
le a purtat Camera. 

Cavaleri de — codru. Negustorul Hirsch 
din Debr«'ţin a bătut cu biciuşca pe in
spectorul de dare Papp, tot din acel oraş 
Bătaia s'a dat în amiaza mare. 

* 

Omor în bal Cavalerul Bottlik Lajos din 
Gödöllő a fost osândit la 4 ani temniţă. 
Pricina la osândă a fost faptul, că Bottlik 
a oraorlt pe,un anumit Nagy János. Amân
doi d'odată chemaseră la joc o fată. Aceasia 
a ales pe Nagy. Bottlik într'atâta s'a su-
përat, că a omorît pe Nagy. 

liomân în Congo. Cercul publicaţiunilor mi
litare din Bucureşti va da, la iveală o serie de 
acrişori ale unui oficer rom., Sever Pleniceanu, 
fost locotenent la geandarmeria din Bucureşti, 
care s'a dus în Congo pentru a-'şi ocupa 
postul de şef al zonei de nord din distric
tul Cataractelor. 

Mod;* Ilustrată a întrat în anulai III -Ie a 
A apărut numërul 16 din Ianuarie cu un 

fuprins interesant şi variat atât in cea-ce 
priveşte partea modei cât şi partea lite
rară. 

S'a început publicarea unui interesant 
ioman parisian „Roberto* do Leon Barra-
cand. 

Odată cu numéral acesta se împarte un 
supliment gratuit, care represinta un tipar 
croit de Talie Bolero, Ultima Noutate, in 
mărime naturală. 

Din „Foaia pedagogică" de sub direcţiu
nea distinsului profesor Dr. D. P. Barcianu 
din Sibiu dta. 15 Ianuarie v. c. a apărut 
Nr. 2 cu cuprinsul: Eaamenele şcolare, 
de Dr. I. Stroia (Urmare) Modele de lecţi-
uni: Mama şi fetiţa, Poveste de Elena D. 
O. Sevastos, de Dr. P. Şpan. Informaţiuni: 
Biblioteci poporale. Un nou mijloc de în-
voţăment românesc. O în vi* are. 

Croitori din greu In comuna Bialov-
muth din Rusia sunt 10 mii locuitori, cari 
toţi sunt croitori. Blrbaţi, femei, copii, toţi 
ве îndeletnicesc cu breasla croitoritului, lu
crând pentru magitziile oraşelor mari. 

Krivàny în temniţă Nimic nou, numai 
publicul inventează câte toate. In^trucţ a 
n'a început încă. Apărător şi a numit pe dr. 
Nerness din Aradul nou. care însă numai 
Luni va putea vorbi cu Krivà iy. Eri a fost 
sa vadă pe mama şi soţia marelui hoţ. Mama 
FM l'a rugat să exoperezo ajutor medical, 
deoare ce boala de stomac îl duce încă în 
mormânt pe Krivàny. Ear' soţia acestuia, a 
spus advocatului, că îl ştia întotdeauna om 
strguincios şi onest pe bărbatul sëu. Mama 

nici acum nu crede că „bunul ei fiu* să fle 
vinovat. 

Cercetarea acum decurge mai ales pen
tru a se descoperi unde 'şi va fi „plasat* 
Krivàny banii furaţi, căci e aproape peste 
putinţă ca In 10 ani să cheltuiască peste 
300.000 fl. (câte 100 fl. pe zi 1) 

Cătră Palestina. Sioniştii au rugat pe 
Sultanul din Constantinopol ca să dee voie, 
ca să se aşeze în Palestina 4 milioane de 
ovrei ruşi. Rusia sprigmeşte acţiunea sioni-
ştilor numai să scape de Ovrei. 

* 
Atelier de pile si-a deschis, precum n i s e 

scrie, dl Nicolae ISMÎ, maestru pilar In Si-
biiu. Dl Işan este unicul român, în cât ştim, 
care a îmbrăţişat această breaslă de mese
rie, atât de căutată. Di Işan avêndu şi ate-
lieiul propriu efectueşte mărfuri bune, care 
reascute pile şi reşpaie tocite. Un băiat ro
mân avènd versta de 13 ani, deplin Sena
tes şi cunoscător de scrisoare şi cetire, 
poate fi primit ca înveţăcel la dl Işan. Cu 
amënunte In aceasta afacere serveşte „Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu*. 

* 

Ajunşi de o larină. Cu data de 31 Ianu
arie se telegrafiază din Graz : pe muntele 
Predel, unde se află o fortăreaţă militară, 
au fost ajunşi şi îngropaţi de o lavină 5 
soldaţi şi conducătorul lor civilist, ducând 
pro vi an t acolo. Conducătorul şi 4 soldaţi 
au reuşit să iesbească afară, flecare cu de 
la sine puteri, pe când cel al cincelea a 
fost scos din zăpadă după sforţări de câte
va ore ale celorlalţi. 

Se caută, pentru o cancelarie ad-
vocaţială, un tinër român, jurist cen
surât, eventual doctor în drept. 

Cei cari doresc sa reflecteze, sä 
se adreseze redacţiunei noastre. 

Se recomandă, ca scriitor în can
celarie advocatială ori de alt soiu, un 
tinër român. S'ar angaja în conditiuni 
modeste. 

Pres te 25 ani... Intre factorii, cari au con
lucrat la rădicarea economiei de câmp şi a 
grădinăritului, vedem firma comerciantului 
de seminţe Mauíhner Ödön, care în anul 
acesta îşi serbează al 25 lea an al esistin-
ţei sale. Activitatea acestei firme pretutin-
denea a fest împărtăşită de recunoştinţă, 
şi ca să nu spunem mai multe, proprietarul 
firmei a fost distins cu Crucea de cavaler 
oràul Francise Josif, cu ordul Sânt Ana (ru
sesc) şi cu crucea de ofiţer al ordului na
ţional bulgăresc. Afară de astea, firma Mauth-
ner e furnisor al Curţei ces. reg. şi de ani 
de zile furnisează seminţele trebuitoare 
pentru palatele şi moşiile dia întreaga mo
narchie austro-ungară, ale M. Sale, mai de
parte e furnisor şi al mai multor Curţi de 
Reg^ principi, archiduci şi prinţi. Dealtmin-
treni seminţele lui Mauthaer au fost de 27 
ori premiate In esposiţiile din ţară şi din 
afară. Preţ curentul principal iubilar — pe 
care firma, la dorinţă — II trimite pe ni
mic şi franco — e un adevSrat Capodoperă, 
un bun călăuz în cultura legumilor, nu nu
mai pentru indigitârile nenumărate privi 
toare la culture gradinei, ci şi pentru chi
purile ierburilor admirabil succese. Cei mai 
caracteristic e, că preţcurentul principal aşa 
de luxuos nu ѳ spre baguba celui ce'l cere, 
că preţurile seminţelor, luând In considerare 
bunătatea cunoscută şi încrederea recondi
ţionată, sunt cu mult mai iestin, de cât 
în ori care altă firmă maghiară ori eter 
nă, ci îşi află e?pl:care în mare cir
culaţie a firmei Mauthner şi e destul 
de interesant să se ştie, că cheituelile 
amintitului preţ curent împerţiudu-se pe 
tonte comandele, pe un muşteriu nu se vine 
mai mult de 3/4 cr. 

* 

Un candidat de advocat, care posede 
şi limba română şi voeşte să facă praxă 
estinsă, poate afla momentan aplicare, 
pe lângă conditiuni favorabile, în cance
laria subscrisului, adresându-se cătră 
mine. 

8ânmiclăuşul-mare(Nagy-Szent-Mtklos), 
la 1 Februarie n, 1899 

Dr. Nestor Oprean 
advocat. 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-cesu-
fei de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
botié lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Уе pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dei-a farmacia dlui Dr. Iulius Schopper In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

4.^ 

Invitare Ia abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 

Quart. I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi m fruntea foii, sunt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an fl. 10.— 
Pe Vs an „ 5.— 
Pe V* an • • > » 2.50 
Pe o lună 1,— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe Un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popora 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează, la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au sa 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dvmineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI. ' 

Reprivirî economice: 
Pe piaţa din Budapesta s'au dat la începutul 

sëptëmânei trecute mai slabe preţuri, dar 
căliră sferşit B'au mai ridicat. 

Pe pieţele streine, marfa vendută n'a fost 
mai multă de cât în sëptëmâna precedentă; 
preţurile se suiră numai cu puţin. 

Preţur i : 
Grâu: s'a vêndut cu fl. 10.20-10.25 

seciră: „ 7.90—8.10 
Orz: „ 6.20—7.70 
Ovës: , 5 .75-6 .20 
Cucuruz (porumo) vechiu . . . . —.—5.60— 

„ nou 4.70—4.80 
Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—140 
14—20 „ „ 144.—148 

, Zweisatz „ 2 0 - 2 2 „ „ 130.—132 
„ Dreisatz „ 20 - 2 4 . „ 135.—138 

„ 25—28 , „ 140 . -142 
„ de bivol „ 2 8 - 3 2 „ „ 142.—144 

Piaţa din Arad. 
In sëptëmâna trecută cerealele nu s'a tre

cut slab. Preţul grâului s'a urcat cu 15—20 
cr, ear' al cucuruzului cu 10 cr. Atât la 
Arad cât şi la Aradul nou s'au adus foarte 
multe cereale. 

S'au vêndut 600—800 m.m. grâuăe câte 
77—78 chile de greu cu 9 fi 60—9 fl 80 cr. 
(suta de chile). Secară n'a fost în piaţă. S'a 
notat cu 8 fl—8 fl 10 cr. Ovësul s'a notat 
cu 5 fl. 33—5 fl 40 cr. Orz, s'au vêndut vre-o 
câteva cară cu 5 fl 80—6 fl. Cucuruz s'a 
vêadut foarte mult şi bine. Ce s'a adus n'a 
fest de ajuns pentru mulţii cumperători. 
S'au vêndut 1000—1200 mm. cu 4 fl—4 fl 
10 cr. — Spirtul rafinat în mare s'a dat 
cu 55 fl 75 cr., în mic cu 56 fl 75 cr., so-
coündu-se şi 35 fl dare de consum după 
câte 10 000 litre. 

OMISA. 

P e timpul celor patru zile de va
canţă par lamentară s'a născut o nouă 
fasă în negociările de împăciuire, 
anume oposiţia, prin peana lui Rorân-
ssky a scos un nou document, earăşi 
de 16 coaie — dându-i numele „Dec-
laraţiune-respuns". In el oposiţia nu 
mai face proposiţii şi contra-proposiţii 
guvernului, ci, după o introducere 
lungă, în cari se laudă pe sine, în
şiră, în cinci puncte ceea-ce guver
nul „refusa" a îndeplini din cererile 
oposiţiei; ear ' în patru alte puncte 
Horânszky a ra tă ce pretinde Banffy 
ca condiţiune de împăcare. 

Ş'apoi face următoarele conclusi-
uni : 

„De оаге-сѳ aceste pretensiuni ale guver
nului ar da prilegiu numai la .nişte negoci
eri ce s'ar tărăgăna pe timp imposibil de 
prevëzut, — oposiţia e convinsă, că delà ea 
se cere pur şi simplu capitularea; mai de
parte, că procedarea ministrului-president, 
abătându-se delà scopul şi spiritul împuter
nicirii primite delà M. Sa, n'ar duce cătră 
realisarea unei înţelegeri paclnice, ci numai 
la realisarea nisuinţelor ca să fie menţinute 
stările de astăzi. 

„Dacă, aşa dar', delà începutul negociări-
lor, au trecut 22 zile „fără nici un résul
tat*, nu este vina partidelor oposiţionale. 

Declaraţia-respuns accentuează, că 
„numai viitorul ministru-president, a 
căruf persoană nu represinta conti
nuarea fără-delegilor şi volnicilor, 
poate fi în posiţie să urmeze cu opo
siţia pertractările cu prospecte de 
succes şi să stabilească condiţiunile. 
Potrivit firei lucrurilor de-asemenea 
numai viitorul ministru-president poate 
fl chemat şi represintat întru aceasta 
a lua asupra 'şi răspunderea pentru 
învoiala de î n c h e i a t . . . " 

„Oposiţia e convinsă, că In această ati
tudine a ministrului-president zace causa 
că nici bunele interni uni ale lui Széli Kál
mán, care ia parte la negociări la dorinţa 
expresă a M. Sale, n'au putut să se vali
deze tntr'acolo, ca el să poată îndigeta asu
pra modului posibili de descurcată, fără ca 
ministrul-président să intervină. . . " 

„Astfel dar nu rëmâne altceva a face 
decât ca oposiţia să „declare urmëtoarele : 
menţinenduşi toată libertatea de acţiune, e 
gata să trateze şi acum însă fără nici o amâ
nare şi pe basele oferite deja ca astfel să se 
încheie o înţelegere şi să se între în tratări 
mai ales cu un nou prim-mî nistru, spre a 
determina astfel o înţelegere desevîrşită. 

ULTIME ŞTUU 
Explosie îngrozitoare. 

Colonia, 4 Februarie. 
Din cause necunoscute, la Hang-

Cian (în China) a făcut explosie o 
magasie cu piaf de puşcă. In apro
pierea magazinéi erau în tabără 1500 
soldaţi, cu generalul lor. Se zice că toţi 
au căzut jertfă catastrofei înqrozitoare. 
D'asemeni s'au pustiit casele din a-
propiere şi cei 1000 locuitori din-
trônsele. 

Budapesta, 3 Februarie. 
Cuprinsul ultimei enunciaţiuni a oposiţiei 

'.•laborată de Horânszky, a fost comunicat 
azi înainte de ameazi lui Bánffy, prin cei 
trei disidenţi : Szilágyi, Csáky, Andràssy, 
Iar' nu In scris, ca o copie a operatului, 
ai earăşi numai prin viu graiu, în forma 
aşa zisei ,notă verbală", ca şi până acum 
tn toate. Şi această formă este înadins 
aleasă numai pentru a arëta Iui Bánffy di
spreţul şi neîncrederea ce îi păstrează 
oposiţia. 

Se vorbeşte mult, că între Széli şi Banffy 
nu e deplină armonie ; clica Tiszaisztă chiar 
face glume pe faţă despre „misiunea" lui 
Széli. 

Mâne, Sâmbătă se duc la Viena: Bánffy,, 
Fejérváry şi Széli. 

Pe Marţi e convocată conferenţa parti-
dului guvernamental. 

Editor: Aurel Роротіеі-Вагеіадп. 
Bedacţur хщааалЬа lom Rasen Şiriaaa, 
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împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale ou amortisaţie de 
15—50 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
r'-аш împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete üe «S% 4 V 2 şi 5 % 
pe lângă amortisare corespunzătoare din capital 

Inst i tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 20—56 

Szücs F. Vilmos 
AKAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

F o n d a t a l a a n u l 1830. 

COMPACTORIA LUI 
'* * ALOIS WELSER 

în Arad, piaţa ' l iber tăţ i i Nr. 3. 

Se recomandă publicului românesc din Arad 
şi jur. 

£ I Primeşte tot soiul de lucrări ce taie în spe-
Ь i cialitatea compactoriei. — Toate comandele se 
^ Ш execută prompt şi iute. 

Preţuri le cele mai moderate. 247 9— 

F o n d a t ă la a n u l 1830. 

CONCORDIA" 
societate comercială pe aeţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS ŞI DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

Branşa de coloniale 
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi branzături de tot felul, 
chocoladă şi caeao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adeverată precum si indigenă. Liqueruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână. sligoviţă, teseovină şi rachiu de t rebere . 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, stearină» parafină şi seu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (România) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet, 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creton Pamaturi. 

262 5—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-
Mieg & Co. Mühlhausen i/E, cea mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti Gulere mangete şi crava'e 

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. 


